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A jogvesztő 
alaptételek között időrendben 

első a néhai Bratianu Jonel volt 

miniszterelnöké, akit egyébként 

a nemzetközi viszonylatban is a 

kisebbségi jogtagadás ősforrásá- 

nak nevezhetünk, mert ő volt 

az, aki a békekötéskor a kisebb- 

ségi jogokat becikkelyező bé- 

keokmány aláirását megtagadta 

s inkább lemondott miniszter- 

elnöki állásáról, semhogy alá- 

irjon egy szerződést, mely em- 

beri jogokat akart engedélyez- 

ni másoknak is. Az Avarescu- 

kormány csupán az „atmoszfé- 

rában" látta a megoldás aka- 

dályát s az igéretekben elment 

a csucsai paktumig. Azonban nem 

teljesitett semmit a kisebbségi 

jogokból, bizonyára nem is volt 

ez komoly szándékában soha. 
A 

második Bratianu uralom 
alatt, 

amikor már Vintila lett a Bra- 

tianu-dinasztia feje, mitsem vál- 

tozott a rendszer a kisebbségi 

jogok elsikkasztása tekintetében. 

Azt mondta a kormány: meg- 

adjuk, hegyne adnók meg a ki- 

sebbségi jogokat, de előbb ta- 

-nulmányoznunk kell a kérdést. 

Bizottságot küldünk ki, amely 

foglalkozzék alaposan e tárgy- 

gyal. Ez a bizottság persze s0- 

ha össze sem ült, - hanem el- 

értük azt, hogy - tiz év szé- 

pen eltelt. Most a második tiz 

év elején állunk. És ime: ade- 

mokrata kormány,a gyulafehér- 

vári népjogok kormányának kö- 

réből is kezdenek olyan elmé- 

letekkiszállingózni amelyek még 

mindig nem a mi jogaink mel- 

lett, hanem azok ellenére szü- 

letnek meg. A szenvedések ti- 

zenegyedik esztendejében meg 

kell tanulnunk Vaida Sándor 

minisztertől,hogy még nem szen- 

vedtünk eleget.És ha ezt mond- 

ja az a kormányférfi, aki a ki- 

sebbségi jogokat biztositó bé- 

keokmányt aláirta, vajjon mik 

lehetnek a második tiz év re- 

ményei és mik lehetnek annak 

szenvedései ? - Ne feledjük, a 

„Exelsior 

Kávé és Teabehozatal! 

A legfinomabb kávé és 
Carei Nagy piac sarok 

TTea beszerzési forrása. 

Független politikai, 
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szenvedések határai az Isten ke- 

zében vannak És ha Ő nem mér 

ránk több szenvedést, mi ma- 

gunkra többet nem vállalhatunk. 

Többet szenvedni már nem a- 

karunk. Mi nem engedjük meg- 

fosztani magunkat a békés meg- 

oldás reményétől, mert a szen- 

vedő kisebbségi nemzettől nem 

lehet további lemondást és meg- 

aláztatást várni S most Maniu- 

hoza valóban demokratikus po- 

litikushoz fordulunk. Itt csak az 

ő demokratikus szellemétől át- 

izzott szikrára van szükség hogy 

Szatmáron mindenlei tudja ki kiv
el csóko- 

lódzik, Iei mii ebédel, kinele hányfo
ga hiány- 
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a dermedt lelkek lángra lob- 

banjanak, amelynek fénye elva- 

kitja a gyáva kishitüség, az ok- 

talan félelem és az önző gyü- 

lölködés mesterséges tüzeit. Itt 

csak Maniunak egy szavára van 

szükség, amely nem keres for- 

mulákat, nem mérlegel esélye- 

ket és nem várja a viszhangot 

a barlangok üregeiből, hanem 

a szivek ércfaláról. De vajjon 

miért késik Maniu e szóval, e 

szikrával, ez érzéssel, aki ezen 

igéjével: „megadjuk"- megnyit- 

ná a mi kisebbségi sziveinket?. 

zik, mikor fűrdil és mennyit költ puderre 

és ruzsra 

(Szatmár, március 4) Vidéki 

élet! .. . Erről is kellene már 

egyszer valamit irnunk. Nagyon 

jól tudjuk, most igen soknake- 

szébe fog jutni az az eléggéis- 

mert axióma, hogy: a boldog- 

ság és megelégedés teljesen füg- 

getlen a környezettől. Nem kér 

kinai pamlagot és márványpa: 

lotát a megelégedés. Zsupfede- 

les kunyhóban is élnek tiszta- 

szemü, nevetőszáju, megelége- 

dett emberek, akiknek életele- 

me a megszokottság és boldog 

időtöltés a kérődző unalom Va- 

ló igaz tehát, hogy a boldog- 

ság nem függvénye a helynek, 

abol az egyén él. Azonban a 

szórványos kivételek mögött ott 

van a sahlónos tömeg, aki ugy 

érzi a vidéki élet minden ke- 

servét, mint lábunk a szük ci- 

pőt. Mert Pesten a Vigadó nagy 

terme remeg a tapsorkán sze- 

létől, Saliapin éneke elbüvöli az 

embereket. Nizzában tombol a 

Karnevál, ahol a párok nyiltan 

csókolódznak az uccán és sen- 

ki sem botránkozik meg. Ber- 

linben a jégpalotában,vakitó csil- 

lárok alatt, néger jazz hangjai 

mellett ezer ember korcsolyá- 

zik. Párisban megkezdődtek a 

tárlatok. Londonban pezseg az 

uj meglátások kora. Friss,bátor, 

merész, sőt vakiherő tanokkal 

jönnek uj próféták. Még a leg 

megdönthetetlenebb sziklát, a 

Bibliát is kikezdték. Dr. Gore 

angolpüspöknek mostjelentmeg 
lépünk a remek távlatoktól, a 
I maguknak élő, dolgozó és pro- 

egy uj könyve, ami már több, 

mint világesemény. Mennyi uj- 

szerü van egy ily könyvben, az 

ember kitátja a száját és tele- 

szivja mélyen a tüdejét. És mi 

itt élünk a vidéki városban és 

morzsoljuk balgán az életünket. 

Kis örömeink vannak nagy gon- 

dokkal. Mindenből nagy dolgot 

csinálunk, mert elszoktunk a 

perspektiváktól. Táncolunk zsu- 

Jótékony t 

(Szatmár, márc. 5) Az utóbbi 

időben gyakran és veszélyesen 

szálldos a vörös kakas Szatmárt 

és környékén Hol egy üzlet gyul- 

lad ki minden különösebb ok 

nélkül, hol pedig a lakásokban 

pusztit a tüzamely mintha meg- 

rendelésre érkezne, mindig o- 

lyan terrénumokon pusztit, a- 

1 melyek alaposan be vannak biz- 

tositva. A biztositó társaságok 

nem győzik mostanában a sok 

tüzkárt fizetni és amikor köte- 

lességszerüen a tüz keletkezé- 

Lovász 
Az uj tavaszi, angol divatkelmék megérke

ztek. Véletlen alkal- 

bb anyagokból 4800.-leiért készit 

fizetési feltételek mellett. öltönyöket, kedvező 

elsőrangu uri szabósága 

pPiata Bratianu 2. 

Előtizetési 
Romániában egy évre 200 Lei 

Csehszlovákiában egy évre 90 cK. 

szünk, akik 

indultunk. Pupillánk megszükül. 

üzeket siratnak a biztositók 

1929 március 11. Hétfő 

mi hetila 

ajjon 
gondolt-e 

már arra 

hogy szük- 
ségleteit 

husvétra alegelőnyösebben Márlán 

füszer és csemege kereskedésében a 

Törvényszékkelszemben szerezhetibe 

folt lokálokban Minden kis flőrt- 
ből szerelmet csinálunk. Min- 

denki tudja a másik dolgát és 
beleszól, tanácsot ad, bebeszél, 

intrikálösszesug.Ha valahol meg- 

csókolsz egy nőt, egy óra mul- 

va mindenki arról beszél. Min- 

den tervedet tudják, belelátnak 

a vesédbe és pontosan ismerik 

ebéded fogásait. Kasztokba ren- 

deződünk, előkelőségek szerint. 

Csupa komikus, naiv, torz vi- 

déki figurák vagyunk mind, epi- 

gonjai a nagyváros igazainak, a- 

kikhez még gondolatban senm 

érünk fel. Mert szükek az uc- 
cák, alacsonyak az ablakok és 

megrövidült egész horizontunk. 

Már szédülünk, ha nagyvárosba 

dukáló emberektől, a ragyogó 

kulturától, - az európai közbiz- 

tonságtól.Elszoktunk tőle mind. 

Lassanként mind vidékiek le- 

talán fővárosinak 

gondolataink elkicsinyesednek, 

vágyódásunk elül és jön a meg- 

nyugvásésaz.. .érelmeszesedés. 

sének okait kutatják, rendsze- 

rint holtpontra kerül a megin- 

ditott tüzvizsgálat. Azt is meg- 

állapitották a biztositó társasá- 

gok, hogy a „jótékony tüzvész" 

rendszerint olyan objektumokat 

pusztit el, amelyek tulajdonosai 

fizetési zavarokkal küzdenek. A- 

mikor már minden kötél sza- 

kad, rejtélyes okokból kigyul- 

lad az üzlet, vagy raktár és ak- 

kor a biztositó társaság fizethet. 

A „tuzkárosult? pedig titokban 

a kezét dörzsöli és áldja a jó- 

tékony vörös kakast, amely ki- 

segitette őt pénzügyi zavaraiból. 

A biztositó társaságok azonban 

ldej, uj finom 
[] U1 0 gyermekkocsi 

Hermannál 
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= mint értesülönk - nem nyu- 
godnak bele a fizetésképtelen- 
ség elkerülésének ilyen kényel- 
mes módjába, hanem minden 

egyes alkalommal tüzetes és szi- 
goru vizsgálatot fognak követelni 
a tüz okának, jobban mondva 
keletkezésének megállapitására. 
A napokban például egy igen 
érdekes és felette jellemző e- 
setnek voltunk szem és fülta. 
nui a „Fonciera' biztositó szat- 
mári vezérügynökségénél. Egy 
környékbeli lakós fiatalember 
egy batyut hozott be az irodá- 
ba, ahol egy szoba tüzet jelen- 
tett be. A batyuban egy meg- 
perzselt falusi abrosz, egy ágy- 
teritő és egy kék zakó öltöny 
volt, amelyek mindegyike egy- 
egy kicsikét meg volt perzsel- 

ve. A ruhát azonban egész bát- 
ran még sábeszkor is hordani 
lehet, ki kell vasaltatni és uj- 
ból egészen ujjá válik. A káro- 

Árlitsák biróság elé azokat, 

sult azonban mégis 9000 lei kárt 
jelentett be ezekért a kissé meg- 
sérült holmikért. A kárt felve- 
vő Sechiffe r vezértitkár, 

aki elég humoros ember, nem 
vette komolyan ezt a bejelen- 
tést és 2500-leiben állapitotta 
meg a fiatalember kárát. Aká- 
rosult azonban ezzel nem elé- 
gedett meg és hosszas alkudo- 
zás után végre 2900-leiben ál- 
lapodtak meg s igy szent lett a 
béke. Ez az eset azonban csak 
illusztrációja akar lenni annak, 
hogy minő hihetetlen igénye- 
ket támasztanak az egyes ká- 
rosultak. A biztositó társaságo- 
kat egyenesen veszélyeztetik e- 
zek az ujabban eléggyakrane- 
lőforduló kisebb-nagyobb tüz- 
esetek s igy érthető, ha a biz- 
tositó társaságok ezentul éber 
figyelemmel kutatják az előfor- 
duló tüzesetek keletkezésének 
tulajdonképeni okait. 

nyelmüséggel szórták a mások pénzét és ka- 
ilasztrófába kergeiték a jobb sorsra érdemes 

Banca Romana" pénzintézetet 
(Szatmár, márc. 6) A „Banca ! tesse. Az utóbbi hetek esemé- 

nyeként állitólag öongyilkossági Romana' csőd akciója a leg- 
teljesebb titokzatosságjegyében 
folyik Állig begombolkozott igaz- 
gatósági tagok tárgyalnak a pár- 
názott ajtók mögött és a beté- 
tesek tömege, amelynek exisz- 

tenciája függ a csőd eljárásle- 
vezetésétől, semmiről sem tud- 

nak, a sötétben tapogatódzva 
álhireken rágódnak és állandó 
izgalomban élnek. Hát ez nem 
helyes és csöppet sem célrave- 
zető módja a betétesek meg- 
nyugtatásának. Az érdekelt be- 
tétesek nem ismerik a csőd el- 
járás részleteit, nem tudják, mi 
a jelenlegi helyzet és az igaz- 
gatóság nem veszi magának azt 
a fáradtságot, hogy tájékoztassa 
őket. Ujabban ezen csődeljá- 
rással kapcsolatosan a város- 
ban már olyan hirek is elter- 
jedtek, amelyek a betétesek iz- 

galmát csak fokozzák. Egyesek 
ugyanis tudni vélik,hogy a csőd- 
eljárás során olyan momentu- 
mok is merültek fel, amelyek 
a bünügyi eljárás meginditását 
tették elkerülhetetlenné s en- 
nek során mindegyre büvülő a- 
dathalmaz jutott a vizsgálatot 
végző hatóság rendelkezésére. 
Az mindenesetre kéftségtelen, 
hogy a „Banca Romana" pénz- 

intézetet a hozzá nem értő ve- 
zetés juttatta az örvénybe s eb- 
ben az esetben tökéletesen in- 
dokolt a bünügyi vizsgálat tü- 
zetes bevezetése. Elterjedt ver- 
ziók szerint, - a könnyelmüen 
vezetett pénzintézet levitézlett 
vezérigazgatója, Popán Ágoston 
városi tanácsos, - akiróől már 
több izben irtunk lapunk ha- 

sábjain - minden tőle telhető 
eszközzel azon van, hogy ezt a 
bünügyi eljárást, amennyire le- 
het megakadályozza és késlel- 

kisérletet is követett el, de szán- 
dékát idejében észrevették és Í 
lettét sikerül? megakadályozni. 
Egyes hirek szerint, Popán Á- 
goston ezen kisérletezésének kö- 
vetkezményeként sulyos betegen 
feküdt, de már jobban van. 

Szóval szoncoru cirkusz az, 
ami a „Banca Romana" körül 
történik. Ha nem arról volna 
szóhogy dolgos emberek egész 
életének eredményei, becsüle- 
tes existenciák mentek tönkre 
e szinjáték következtében, ta- 
lán még mosolyogni is tudnánk 
ezen a dolgon. IÍgy azonban a 
legnagyobb sajnálkozással ve- 
gyes felháborodással kell tudo- 
másul vennünk, hogy a „Banca 
Romanacsőd ügye körül aleg- 
nagyobb titkolódzás folyik, a- 
melyért első sorban az intézet 
volt igazgatóságát kell okol- 
nunk, amely még a mai napig 
sem hozta nyilvánosságra azo- 
kat a.bünös cselekményeket, a- 
melyek annyi ember existenci- 
áját tönkretették és több mil- 
liónyi közpénzt, árvák pénzét 
bünös könnyelműséggel elher- 
dálták. Bünös az egész igazga- 
tóság abban a tekintetben hogy 
nem gyakorolt kellő ellenőrzést 
a vezetésnél s mindjárt az el- 
ső gyanus szituációnál nem von- 
ta le a konzekvenciát és nem 
állitotta le a lejtőn aláguruló 
lavinát és a veszett fejsze nye- 
lének megmentése mellett mind- 
járt a legelső esetben - stante 
pityere - nem állitották biró- 
ság elé aztaki colossális köny- 
nyelmüséggel, ilyen határtala- 
nul merész hozzá nem értéssel 
szórta a mások pénzét és ka- 
tasztrófába kergette a jobb sors- 
ra érdemes „Banca Romana" 

pénzintézetet. 

A Hétfői Friss Ujság" elejé- 
től fogva figyelemmel kisérte a 
„Banca Romana" körüli esemé- 

nyeket és éberen ügyeltünk ar- 
ra, hogy a sok ezer betétes ér- 
deke meg legyen védve. Ezu- 
tán is azon leszünk, hogy ez a 

Négyezer 

(Szatmár, márc. 8) Nem mu- 
lik el hét anélkül, hogy ne fog- 
lalkoznánk gazdasági, ipari vál- 
ságunkkal. E kérdésnek állan- 
dó felszinen tartása pedig azt 
igazolja, hogy a betegség any- 

nyira előrehaladott stádiumban 
van, hogy annak orvoslása már 
nem késhetik soká. A „Hétfői 

: 
/ 

1 

lel pénzbüntetésre itélték a 
cipőgyárszatmári fióküzletének Grünfeld nevezetü 

népbolonditóját 

Friss Ujság" nem egyszer tette 

nak az állami életre is kiható 
zzzemz s káros hatását és foglalkozott el- 
akik bünös köny- sősorban városunk helyi érde- 

kü ipari sérelmeivell! Ilyen he- 
lyi érdekü és az eddigi sérel- 
meket felülmuló, külső formá- 
ában is elitélendő érzékeny sé- 
irelem érte az iparosságota Tu- 
rul cipőraktár meg nem enge- 
dett módon való, lömeges kiá- 
rusitásával, amelyről már ko- 

szóvá a fenyegető krizist és an- 

nagy titkolódzás ne a betétesek 
bőrére menjen és éppen ezért 
követeljük,hogy állitsák a Ban- 
ca Romana" egész volt-vezér- 
karát Popán Ágoston városi ta- 
nácsossal együtt a biróság elé, 
akik privát vagyonukkal is tar- 
toznak felelni a kezeik között 
kámforrá vált mások pénzéért. 

,Turul' 

ben beszámoltunk olvasóinknak. 
Annak idején kategórikusan til- 
takoztunk a Turul lerakat hang- 
zatos reklámokkal előkészitett 
népámitása ellen és a helyiipa- 
rosság, no meg a félrevezetett 
közönség érdekében is sürgős. 
orvoslást kértünk ezen vakme- 
rően végre hajtott zsibvásársze- 
rü merénylet ellen. A helyiha- 
tóságok belátták ezen tiltako- 

zásunk jogosságát és eljárást in- 

A máramarosszigeti városi nagytanács 

ditottak a Turul lerakat Grün- 
feld nevezetü kiárusitója ellen, 
akit az ipartőrvény 51 §-ába at- 
köző cselekménye miatt,a rend- 
őrség mint első foku iparható- 
ság-az elmult csütörtökön - 
négyezer lei pénzbüntetésre i- 
télt.Ez az itélet az érdekeltipa- 
rosság körében érthető meg- 
nyugvást keltett és a cipész ipa- 
rosok részére egyuttal megfe- 
lelő elégtételül is szolgál. 

ülés szat- 
mári vonatkezásai 

(Sighet, márc. 9) Sziget vá- 
ros nagytanácsa az elmult csü- 
törtökön tartotta ülését dr Ciple 
Pál polgármester elnöklete a- 
latt. A tárgysorozat során egy- 
néhány érdekes szatmári vo- 
natkozásu ügy is szóba került, 
amelyekről sigeti tudósitás a- 
lapján a következőkben számo- 
lunk be olvasóinknak. 
Holczmann Samu bankigaz- 

gatót tudvalevőleg a mult év- 
ben a Banca Marmorosch szat- 
mári fiókja igazgatójául nevez- 
ték ki, miért is javaslat történt, 
hogy Holczmannt töröljék ata- 
nács tagjai sorából s helyére a 
sorban következő póttagot hiv- 
ják be. Holczmann erre bead- 
ványt intézett a' tanácshoz, a- 
melyben közli, hogy őt ugyan 
áthelyezték Szatmárra, de azért 

a szigeti Közgazdasági Bank i- 
gazgatói állását is megtartolta, 

s csak a hét bizonyos napjain 
jön Szatmárra. A tanács a be- 
jelentést tudomásul vettes Holcz- 
mann törlésétől eltekintett. 
Azután jelentés tétetett arról, 

hogy az uj villanygép átvéte- 

lére felkért szakértő bizottság 

részére kiutalt 150.000 lei fel- 
osztása ujból megtörténtoly for- 

mában, hogy abból Hercz Hen- 
rik szatmári mérnök 40 ezer 
leit, Tajbert József szatmári vil- 
lanytelepi igazgató 30 ezer leit 

Szigeten bejelentett lakása van 

Hercz Henrik szatmári mérnök és Tajbert József vil- 
lanytelepi igazgató honoráriumának érdekes epilógusa ; 

kapott s a többit pedig négy 
szigeti bizottsági tag közölt osz- 
tották fel. Ennél a pontnál ér- 
dekes vila támadt, amelynek 
megértéséhez tudni kell, hogy 
amikor a tanács a 150.000-leit 
már korábban kiutalta azt Hercz 
mérnök egész összegében fel- 
vette a villamosmű pénztárából 
azzal, hogy ezt a bizottság hat 
tagja között felosztja. A felosz- 
tást azonban ugy végezte el, 
hogy a szigeti szakértőknek 
mindőössze 5.5 ezer leit jutta- 
tott. A szigeti szakértő mérnő- 
kök, akik hetekig dolgoztak, ez- 
zel a felosztással nem voltak 
megelégedve s joggal érezték 
magukat megrőöviditve. - Ezen 
feltünően aránytalan felosztás 
miatt most heves interpellációk 
hangzottak el s ennek letta kö- 
vetkezménye az, hogy a nagy- 
tanács Hercz mérnökkel a fel. 
vett pénzt visszafizettette s azt 
a teljesitett munka arányában, 
a fent már ismertetett felosztás- 
ban fizette ki az egyes szakér- 
tőknek. - ' 

Tavaszi öltönyök 
felöltők legelőnyösebben 

ifj. Welsz Ignátz 
posztó, kész férfi-és gyermek 
ruha áruházában P. Bratianu. (v. 

Deák tér) 24 szám Csizmadia 
szin alatt szerezhetők bel 

a . 
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A szatmari Általános Ipartestü 

rendes közgyülése elé 

(Szatmár, márc. 10) A szat- 

mári Általános Ipartestület a 

jövő vasárnap délelőtt 11 óra- 

kor fogja megtartani az Iparos- 

Otthon nagytermében XVI évi 

rendes közgyülését, melynek 

tárgysorozatán levő szokásos pon- 

tokon kivül,- tárgyalni fogják 

azon inditványokat is, amelye- 

ket az ipartestületi tagok, - az 

előirt szabályok szerint-a köz- 

gyülést megelőzőleg az Ipartes- 

tület előljáróságához idejében 

benyujtottak. 

Értesülésünk szerint, egyik i- 

lyen benyujtott inditvány fog- 

lalkozik azzal a gondolattal,hogy 

az Ipartestület lépjen ki az Ípar- 

testületek Országos Szövetségé- 

ből. Ehelyett, azt javasolja ez 

az inditvány, intenzivebben tá- 

mogassák a helyi Ipartestületet 

és az igy megtakarilott gara- 

sokból rendezzen az Ipartestü- 

let ismeretterjesztő kultur elő- 

adásokat a szatmári iparosság 

részére, akikre, bizony - mint 

irja az inditvány - nagyonrá- 

férne ezen a téren egy kis e- 

lőrehaladás, a mindennapi 10- 

bot lekötöttsége mellett. Az in- 

ditvány továbbá azzal okolja 

meg ezen javaslatát, hogy az 

Országos Szövetség két éves tag- 

ságuk ideje alatt egyáltalán sem- 

Böngészet. 

Eris vitás almájáról. 
(A nől szépség-versenyek 

... duló, muló alkalmából.) 

Tavasszal, mint alma-virág, 
pompázott dus illát-árban. 
S ősszel, haj, mint rothad! alma, 
Ránytvelődött egy kosárban. 

Nap-imádat. 

(Egy emlékkönyvbe.) 

A Nap, oniva ránk sugárit, 
- mitsem apad, milsem veszit. 
Mignem nyerünk mi, földiek : 
fényt, meleget és életet. 

Egy ,„Szerelmi Levelezőe-ből. 

Öreg szerelmeles-írás 
olyikunkat arra tanit : : 
hogy szalmatánggal tölgyfál is 
lehet lángra lobbantani. 

Haladás a korral. 

Haladni (hátra s előre) 
csak nők képesek - a korral : 
képüket mázolva, hinive 
sok-sok kép- mutat ó porral.. 

Közli: Dr. Herman Lipót. 

- Az aranypénz értéke. 
A román nemzeti bank egy tiz 
koronás aranyért 337 leu 90 ba- 
nit, husz koronás aranyért 675 
leu 80 banit fizet. 
-A husvéti szünidő a 
közoktatásügyi miniszter rende- 
lete szerint az összes iskolák- 
ban március 24-től április 7- 
ig lesz.- " 

Hcipő javitás 
HKLÁNICZÁNÁ 

mi kimutathatót nem produkált 

a szatmári iparosság érdekében 

és tisztára kidobott pénznek te- 

kinti azokat az összegeket, ami- 

ket a szatmári iparosság az Or- 

szágos Szövetségnek tagsági dij 

fejében juttat. Felemliti továb- 

bá ez az inditvány,hogy az IÍpa- 

ros Otthon sem tölti be a je- 

lenben azt a missiót, amit pe- 

dig az Otthonnak az iparosság 

javára betöltenie kellene. Nem 

történik az Iparos Otthonban 

semmi,ami az iparosság tovább 

képzését lenne hivatott előbb- 

re vinni. A korcsmázási rend- 

szer tetemesen növeli ugyan az 

Otthon jövedelmét, azonban ez- 
zel még nem fogjuk az iparos- 

ságot a ma már megkivánt ál- 
talános ismeretek alapvető té- 

teleivel sem megismertetni. Ám 

igyanak, - ugy mond az indit- 

vány - az Olthonban, de emel- 

lett ne feledkezzen el a vezető- 
ség arról a fontos hivatásáról 
sem, hogy az Otthon az iparos- 
ság kulturális fejlődésének elő- 

segitője legyen. 
Ezen kétségtelenül megsziv- 

lelésre érdemes inditványok e- 
lőre láthatólag szenvedelmes vi- 
ták előidézői lesznek, amelyek- 
nek kimenetele elé élénk fi- 
gyelemmel tekint Szatmár ipa- 
rossága. 

- Idegenek jelentkezése. 
A sigurantia közli,hogy azok az 
idegenek, akik itt tartózkodá- 

sukat egy-két hónappal meg- 
hosszabbitani óhajtják, tartóz- 

kodási engedélyük lejárta előtt 
15 nappal kötelesek két kér- 
vényt beadni Az egyik kérvényt 
a sigurantiához, a másik kér- 

vényt a bukaresti sigurantia ve- 
zérigazgatóságához kell cimez- 
ni.A kérvényt igazoló okiratok- 
kal kell ellátni, amelyek az itt 
tartózkodást indokolttá teszik. 
(Orvosi bizonyitvány stb.) Akik 
ezeket a szabályokat nem tart- 
ják be, vagy kérvényeiket ké- 
sőn terjesztik be, kiutasitják az 
országból. A megyében tartóz- 
kodó idegenek kérvényeiket az 
illetékes főszolgabirói hivatalok 

utján terjesztik fel. 
- Csendélet a Dáciában. 

Nem is olyan régen történt az 
eset, hogy a Dácia bérlői, Hor- 
váth és Andronescu botrányo- 
san összeverekedtek a Dácia ká- 
véházban, amikor is egy össze- 
tört tükörtábla jelezte ennek a 
kevésbé épületes jelenetnek le- 

zajlását. És ott, ahol maguk a 
cégfőnökök is ilyen példával 
járnak elől, vajjon lehet-e cso- 
dálkozni azon, ha az alkalma- 
zottak sincsenek annyi tiszte- 
lettel a vendégek iránt, hogy 
megkiméljék őket a hasonlóan 

let XVI. évi botrányos virtuskodások kény- 

szerült szemlélésétől. Az elmult 

vasárnap este felé parázs ve- 
rekedés szinhelye volt a Dácia 
szálló előcsarnoka Sztarinka La- 
jos éjjeli portás volt ezuttal a 
botrány főhőse, aki kiméletet 
nem ismerve, agyba-főbe verte 
Schwarcz Jenő nappali portás 
collégáját. A csunya verekedés- 
nek a közönség közbelépése ve- 
tett végett. A verekedést állitó- 
lag az idézte elő, hogy Schwarcz 

48 órás szolgálata után nem volt 
- Anmlóta Katona Mária átvette hajlandó Sztarinkát helyettesite- 

ni. Schwarcz Jenő a szenvedett 
sérüléséről orvosi látleletet vé- 
tetett fel s bejelentette az ese- 
tet a rendőrségen, ahol megin- 
ditották Sztarinka ellen a bün- 
vádi eljárást. 

kedő pihen, - dolgozik 
helyettük a reklám. 

- Takarékos gazdasszony 
füszer és csemege szűkség- 
leteit a „Csarnok" füszer és 
csemegekereskedésben, volt 

Deák tér szerzi be. 

- A Naticnala" Általá- 
nos Biztositó Társaság tér- 
hóditása Szatmár vármegyében 
mindegyre nagyobb arányokat 
ölt. És nem csoda, ha a lakós- 
ság bizalma ily szép növeke- 
dést mutat ezen társaság iránt, 
mert hiszen a „Nationala" egyi- 
ke az ország legrégibb és leg- 
jobban megalapozott, biztositó 

társaságának. A társaság, amely 
1882-ben alakult, közel félszá- 

zados fennállása óta 726 millió 
kárt fizetett ki feleinek, alaptő- 
kéje és tartalékalapjai megha- 
ladják a 160 millió leit. Szat- 
mári vezérképviseletének iro- 
dahelyiségei a P. Bratianu 9 
szám alatt vannak, ahol a biz- 

tositás minden ágazataira néz- 
ve készséggel nyujtanak elő- 
nyös dijtételekre vonatkozó fel- 
világositásokat. 

fényképészeti 
A Z ó di müterme 
Szatmár, P. Bratianu (v. Deák tér) 9 

szám. Késziti a legsikerültebb fény- 

képfelvételeket, nagyitásokat adua- 

rell, olaj és pasztell festményeket,1- 

gen jutányos árak mellett igazol- 

ványképek soron kivül 

-Áprilisban Nagykároly- 
ban fog játszani a szatmá- 
ri magyar szintársulat. Fe- 
renczi Gyula dr.szintársulata,- 
mint értesülünk - április hó- 
ban teljes társulatával Nagyká- 
rolyban fog játszani és nagyon 

valószinü, hogy onnan már e- 

gyenesen Máramarosszigetre megy 

a társulat, hogy megkezdje e- 

zen nyári állomáshelyén mű- 

ködését. Ilyenformán tehát már 

nemsokára bezárulnak Szatmá- 

ron a magyar Muzsa hajlék ka- 
pui és nem sokáig élvezhetjük 
Thália felszentelt papnőinek és 
papjainak élvezetes müvészetét. 

Kerek 1000 leit 
takarit meg, 
ha öltönyét és felöltőjét 

Katfi Sándor 
uri szabónál készitteti. 

Szatmár, Str. Decebal (v.Kölcsey 
ucca) 1 szám alatt. 

az Elite« kávéházat és azt teljesen 
ujjá varázsolva Rádió. kávéház 
cim alatt megnyitotta, azóta ezek a 
kedves, intim lokálok a közönség 
legkedvesebb és legkereset"ebb szó- 
rakozó helyeivé váltak. Ezt Katona 
Mária szakavatottságának kell tulaj- 
donitanunk és főként annak, hogy 
a közönség itt figyelmes és pontos 
kiszolgálásban részesül, hogy olcsó, 

m de elismerten elsőrangú italokkal 
Amig az iparos és a keres- Eat ' kitünő fajborokkal és saját kis üst- 

ijén főtt mesés aromáju szilvórium- 
mal áll a közönség rendelkezésére. 
Ezt a kávéházat ma különös elő- 
szeretettel keresi fel a közönség, 
mert itt izletes szervirozással ét- 
kezni is lehet, miután hideg és 
meleg büfféje ebben a tekintetben 
első helyen áll. A közönségnek igen 
kellemes szórakozást nyujt egyéb- 
ként a modernül bevezetett „Rádió 
is, amelynek révén az egyes asztal- 
társaságok az igen élvezetes és vi- 
lághirü concertek sorozatait is végig 
hallgathatják. 

lámpás gépeket épit és felszerel 

GONDA 
rádió laboratorium 

A megrendelt gépeket a rendeló esak 

akkor köteles átvenni, ha annak 

hangerejével, hangtisztaságával és 

szelektivitásával meg van elégedvel 

Szerkesztői üzenetek: 
- Lélekidomár, Loo0: Elveit 

előbb önmagán próbálja ki s ha be- 
váltak, fogjon ujból a dologhoz és 
irja meg. Megfogja látni, hogy cél- 
talan.- 

Kivánosi, Carei: Ha nem ir- 
tunk nevet,akkor azt nem is mond- 
juk meg. 

A héot humora 
A korzón 

A Hallottad már? A Banca Ro- 
mana betétesei mind megvakultak !.. 
-Ne mondd! Hogy-hogy?1... 
= Szavamral! Sose látják tőbbé 

azt a pénzt, amit ott elhelyeztek !... 

A Victóriában 
- Tudod-e, hogy a pékek miért 

nem eszik meg a kifli végét? 
- Nos?. .. Miért?... 
- Mert akkor a többit nem tud- 

nák eladnil... 
. 

- Tudod-eki a legnevesebb em- 
ber Szatmáron? 

Na, ki?... 
- Novák Pista! Az egész Euró- 

páte a kezében tartja!... 

Kereskedelmni Bank 
R. T. 

Szatmár. 
Alaptőke: 10.000.000 Lei. Elő- 
nyös hiteleket olcsó kamat mel- 
lett folyósit. Foglalkozik a bank- 

szakma minden ágával. 

Apolló Hétfőn, kedden 6-9 órakor: 

A rejtelmek háza TUrania 
Hétfőn, kedden: 

Charlotte 
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Önnek nem kerül fáradságába s a hirdetővel és ve- 
lünk szemben is kedves figyelmet tanusit, ha vá- 
sárlásnál a Hétfői Friss Ujság-ra hivatkozik 1.. 

B Csak arra akarom még 

szives figyelmét felhivni, 

rendezett uri 
szabó üz- 

lete 

Szeibert Ádám 
fővárosi módra be- 

a Strada Petru Rares (v. Petőfii u) I.sz. alatt van 

hogy 

Rosenfeld Miksa 
textilnagyáruházában a 

husvéti vásár 
megkezdődött. 

Szöveteink, vásznaink és 
szönyegeink a legjobb mi- 
nőségüek és a legolcsóbbak. 

Alapitva: 1877.-ben. 

. Weil 
paplanipar Satumare, P. 
anu 7. a raktáron levő paplan- 
jait igen jutányas áron elárusitja. 

Terge László épitész Satu- 

mare, Ékes-kert 3. 

Egyházmegyei épitész. 
Tervez és vállal mindenfele épitési 
munkát olcsón, szakszerüen és pon- 

tosam.- ; 

LegszebbPerzsa szönyegek,legjobb 
: angol gyapju fonalak 

Értesités 
A nagyérdemü közönség szi- 

ves tudomására hozom, hogy aá 
Sir. Pár. Muresianu (Verbőczy- 
u) 15 szám alatti PÉKÜZLE: 
TEMBEN elsőrendü és legjobb 
izü házilag elkészitett kenyér 
és fehér sütemény, valamint 
liszt szükséglete beszerezhető. 
Sziveskedjék egyetlen próba- 
vásárlást eszközölni, amikor is 

meggyőződhetik, hogy saját ér- 
deke a szives pártfogás, melyet 
előre is megköszönve, vagyok 
tisztelettel: 

BERKI IMRE 
pékmester 

sütőde Bul. Unirei (Honvéd)72. 

m mr mmmn E 
.r rrer en Erer r 

Mü és Sima örlést garantált 
minőségben és olajsajtolást 

legelőnyösebben 

özv. Friedmann Jenőné-nél : 
(Ösztreicher palota) lLászló malom rTel.: 390. 

a legolcsóbban végez a 

Re tátsa a száját 
erszényének nagyra, meri a 

fextilfiázőan 
P. Bratianu (v. Deák tér) 21 szám 

fievés pénzért " legjobb férfi és női szöveteket kapja. 

Megnyilt a fővárosi módra 
berendezett, modern 

„RÁDIÓ" 
kávéház 

a str. Cuza Voda (v. Eötvös u) 
3 sz. alatt, ahol kellemesen hall- 

gathatjuk a Rádiót is 
Hideg és meleg büffé! Kisüstön 
főtt elsőrangu szilvórium ! Kitünő 

fajborok ! 
Figyelmes és pontos kiszolgálás ! 

Menyasszonyi, - nyoszo lyólányi 
csokrok, koszoruk 

és különféle élő-és rad 
virágok a legolcsóbban 

Berey Károlyne 
virágüzletében szerezhetők be. 
Szatmár, Kazinczy ucca 11 

ma sok az irnivalója mi- 
értnem ir irógépen ? 
Irógépek legelőnyösebbbe- 

szerzési forrása : 
/ A 

GYENE IRÓGÉP 
vállalata 

Satu-Mare Telefon: 281. 

Szakszerü Ároápolás 
Tökéletes Hajfestés! 

Ondolálás Hajvágás Manikür 
Robella kozmetika 

Satu-Mare. P. Bratianu 6 szám. 
L emelet. Telefon 27. 

Komeoil hajfesték és Gamma 
hajnövesztő képviselője. 

Hirdessen a 
,Hétfői Friss Ujság"-ban 

Zsák, zsineg, ponyva 
kárpitos kellélkele 

legolcsóbb beszerzési helye 

Glücklieh Bernát és fia 
cégnél P. Bratianu (Plébá- 

nia épület) 27. Tel.: 5-21 

; Strata Mihai Viteazul ( 

Allandóan alkalmi vételek! Antik trgak 
arany ös ezüstneműek vétele és eladása.Óra és 
ékezer javitások. Optikai cikkek orvosi rendeletre. 

ROSZ 
BERNÁT 
órás és ékszerész 

SATUMARE 
volt Rákóczy ucca) 31. 

i 
Nyomatott a Hirsch féle nyomdai műintézet gyorssajtóján Satu-Mare 

Szinház után menjünk 

sá ,Meiropol 
kávéházba. Városi bérpalota. 
Hideg és meleg büffé. Első- 
rendű italok. Minden este 
cigányzene. Figyelmes és pon- 

tos kiszolgálás! 
Reggel 2ig nyitva! 

Kitünő zsirnak való 

szalonna 
bármily mennyiségben 

kapható 

8ScAottz 
hentesáru cégnél. 

720-as bonzin 
A Str. Horia (volt Károlyi köz) 5. száma 
alatti teiepünk előtt felállított legmoder- 
nebb aut tikus b 
másnnkon miudenkor 

kapható. 

tő állo- 

Vas és Vasáru beheozatali r. t. 

Linooln FORD Fordson osztálya 

Tavaszi Ujdonságok 
Női és Férfi divat cikkek 

megérkeztek 

Mertz Jízsetliez 
Megmnyilt 

a Szatmáron eddig még nem 
létezett, fővárosi nivón álló 

„EFDE 
Fotószalon és Fotócinkográfia 

a Str. Mihail Viteazul (v. Rá- 
kóczi u.) 24 szám alatt, (v. 

Inglik féle házban.) 
Müvészies fényképek! 
Klisék szakszerü kivitelben 

és olcsón! 

A „Victoria 
kávéház szolid családi szó- 
rakozóhely, mely teljesem 
modernül át van alakitva. 
Esténként kitünő zene, bel- 
és külföldi lapok, mérsékelt 

árak. 

Payer Károly 
Szatmár, Str. Tudor Vladimi- 
rescu (v. Csokonay u,.) 10. sz. 
Vállal és raktáron tart: Sod- 
ronyágybetéteket, drótkeritése- 
ket egyszerü és diszes kivitelben 
Szitaáruk nagy választékban. 

Terjovits Jözsei 
vizumoztatási irodája 

Dácia udvar 
Gyorsan, pontosan 
és olcsón teljesiti 
megbizatásait 

Hó és sárcipők 
javitását vállalom. 

Sáőián István 
céípész 

Str. Mih. Vit. (v. Rákóczy u. )27 

legolcsóbban 

emEjJJeli szelgálatg 

i 


